

ТЪРГОВСКО ПРОМИШЛЕНЪ

Петър Павлов — тужител

ВЪСТНИКЪ

ОРГАНЪ

на

РУСЕНСКАТА ТЪРГОВСКО-ИНДУСТРИАЛНА КАМАРА

ИЗЛИЗА ЗА СЕГА ЕДИНЪ ПЪТЪ ВЪ СЕДМИЦАТА.

Абонаментъ:

за България:	
за година . . .	6 лева
„ 1/2 год. . . .	3 „
за странство:	
за година . . .	8 лева
„ 1/2 год. . . .	4 „

Всяко що се отнася до вѣстника се изпраща до Камарата.

Единъ брой 15 от.

За обявления се плаща:

по 20 ст. на редъ „гармондъ“ или заетото му място. При повече отъ трикратно публикуване, се прави съответствуващата отстъпка, а за по-големитъ обявления — по специално споразумѣние. Неплатени писма не се приематъ.

Единъ брой 15 от.

Съдържаніе:

1. Занаятчийския кооперативенъ кредитъ и уреждането му въ България.
2. Прѣгледъ на международния пазаръ на храни.
3. Вѣншна хроника. Австро-Унгария. Закона за емиграцията въ Австро-Унгария и свързаната съ него трудностъ за наемане тамкашни работници за странство. Проектъ за новъ промишленъ правнижникъ. Ромъния. Насърчение на индустриалн въ Ромъния. Фабрикацията на телени гвоздеи въ Ромъния. Ограничителни мѣрки противъ приидването на вѣншни работници въ Ромъния. Русия. Стрѣмленіето на рускиятъ металургически заведения да конкуриратъ въ държавнитъ жельзнопътни доставки въ Ромъния. Япония. Ролката на ориза въ Япония.
4. Вжтрѣшна хроника. Конкурсна пазожба на стопанскитъ училища въ района на Камарата. Новоосновани акционерни дружества въ гр. Русе за индустриални дѣли. Експортъ на кожи и условията на транзитъ прѣвъ Австро-Унгария. Прѣко жельзнично-морско съобщение между Българекитъ Държавни Жельзници и Българекото Пароходно Дружество. Обявени въ несъгоятелностъ търговски фирми.

занаятчийския кредитъ може да се счита за сполучливо разрѣшенъ, и най-накрая какво прѣдстои на занаятчийството за усѣшното му коопериране.

Занаятчийското производство у насъ продължава и до сега да страда отъ липса на достатъченъ, евтинъ, лесно достъпенъ и спетематично раздаванъ кредитъ, тъй необходимъ, наредъ съ много други още условия, за прѣусѣшването на занаятитъ ни. До като въ народното ни стопанство нѣмаше онова разклонение, което днесъ забѣлзваме, кредитнитъ ни учреждения, на първо мѣсто нар. банка, можеха да раздаватъ, както и въ същностъ раздаваха, едноврѣменно търговски, индустриаленъ, ипотекаренъ, прѣкъ занаятчийски, па и земледѣлски кредитъ. Изникването обаче на по-крупни търговски, индустриални, строителни и др. прѣдирития, съ засилването изобщо на търговската и индустриална прѣдиримчивостъ, съ осложненіето на държавното финансово стопанство, съ създаването на едни по-широки международни търговски връзки и задължения, се измѣни постепенно и кредитната политика на съществуващитъ частни и обществени банковни учреждения. Наложил се и у насъ, по-лесно казано, една специализация въ услужването съ кредитъ нуждитъ на разнитъ стопански съсловия въ страната — търговско, прѣдиримаческо, индустриално, занаятчийско и земледѣлко. Когато между първитъ три групи има една по-голяма общностъ въ организирането и въ условията за извършването на стопанската имъ дѣятелностъ, а съ това и въ начина на задоволяването кредитнитъ имъ нужди, не тъй е съ организирането и раздаването на земледѣлския и занаятчийския кредити, които иматъ своитъ особености, налагающа се пѣкъ отъ особеноститъ на селския и занаятчийския поминѣци. Макаръ

Занаятчийския кооперативенъ кредитъ и уреждането му въ България.

Българеката Народна Банка е издала въ послѣдно врѣме приготвенитъ отъ нея наредби за организацията на занаятчийския кооперативенъ кредитъ. По този поводъ намираме за умѣстно да се изкажемъ, до колкото позволяватъ това рамкитъ на вѣстника, по закона за занаятчийския кредитъ, по обстоятелствата при които той се създаде, до колко въпроса по уреждането на

земледѣлческото и занаятчийското дребни производства да прѣобладаватъ въ страната, да изпълватъ голѣмата частъ отъ общия народенъ приходъ, — все пакъ, всеѣки отдѣленъ земледѣлецъ или занаятчия не прѣдставлява оная стопанска сила, която прѣдставлява отъ себе си единъ търговецъ, прѣдприемачъ или индустриалецъ. Стопанствената, па и обществена сила на земледѣлското и занаятчийското сѣловия, по право на дребнитѣ земледѣлци и промишленици, лежи не въ тѣхната разпокѣсаностъ, а въ тѣхната общностъ. Въ сплотяването и взаимното подпомагане на отдѣлнитѣ членове отъ широката маса дребни земледѣлци и занаятчии, не само у насъ, но навредъ лежи, се търси и намира залога за икономическото закрѣпване, както на тия сѣловия въ тѣхната цѣлость, тъй на отдѣлнитѣ имъ стопански единици. Отдѣлни занаятчии въ кредитно отношение е поставенъ въ много по-неблагоприятни условия, отъ колкото търговцитѣ и индустриалцитѣ, на които вратитѣ при по-крупнитѣ кредитни учреждения сѣ лесно отворени. Последнитѣ прѣдпочитатъ сношенията съ по-силнитѣ икономически единици, понеже съ тѣхъ могатъ да извършватъ при сравнително по-малкъ трудъ и обрѣмняване по-крупни сдѣлки, да правятъ по-големи обороти, да пласиратъ по-удобно капиталитѣ си и да реализиратъ по този начинъ по-големи печалби, като при това сѣ въ положение да слѣдятъ по-отблизо положението на клиентитѣ си, тѣхната дѣятелностъ, кредитоспособностъ и пр. др. свѣдѣния, нуждни при раздаването на кредитъ. По тия и други причини крупнитѣ банкові институти всекога отбѣгватъ завързането на прѣки-непосрѣдствени сношения съ широката маса занаятчии и земледѣлци. Тази истина се потвърдява напълно и у насъ. Не само чуждитѣ банки, но и самата В. Н. Банка до сега не е могла въ достатѣчни размѣри да услужва кредитнитѣ нужди на занаятчийството. Сжщо и Земл. Банка, за да може да отговори на назначението си, се явява сама като инициаторка за създаването на земледѣлческитѣ кредитни сдружавания (райфайзенови каси), които да служатъ като посрѣдникъ между нея, — капиталитѣ ѝ, и нуждащото се отъ кредитъ селско население. Този примѣръ иска да слѣдва въ ново врѣме и В. Н. Банка по отношение на занаятчийството. Разбира се, че съвсѣмъ различни бѣха условията и побужденията, при които едната и другата ни държавни банки се явяватъ като носители и организатори на кооперативното дѣло между земледѣлческото и занаятчийското сѣловия. За земледѣлческата банка кооперирането на селското население, е едно необходимо условие, една неизбѣжна прѣдпоставка, за да може да изпълнява тя своето спе-

циално прѣдзначение, да раздава земледѣлчески кредити. Не тъкмо тъй е случая съ народната банка, която има много по-широки задачи, не само спрѣмо едно само сѣсловие, но и спрѣмо държавата и общата кредитна и парична политика на страната. Ако, както ще разяснимъ по-послѣ, В. Н. Б. покрай другитѣ си много по-важни задачи спрѣмо общото народно и държавно стопанство въ страната, трѣбваше да се ангажира и съ уреждането на занаятчийския кредитъ, това се дължи не малко и на обстоятелствата, при които се подигна на врѣмето отъ управлението въпроса за законодателното уреждане на занаятчийския кредитъ, и начина по който първоначално държавата проектираше да уреди тоя въпросъ, а именно, чрезъ създаването на особена държавна занаятчийска банка, наредъ съ другитѣ двѣ. Но, по това по-послѣ. Фактъ, обаче, бѣ, че до тоя моментъ В. Н. Банка, никога не се бѣ замисловала сериозно за уреждането на занаятчийския кредитъ въ страната. Напротивъ, приготвени отъ нея проектъ по послѣдното измѣнение и допълнение на закона за Банката, съдържаше явната тенденция, тя да се освободи отъ раздаването на прѣки занаятчийски кредитъ, безъ да гледа подготвени ли сѣ условията, за да може тя, като народенъ институтъ спокойно да се освободеше отъ тази задача въ съзнанието, че тя ще бѣде поета съ по-големи успѣхъ отъ другото. Причинитѣ, за гдѣто Нар. Банка не е могла да задоволява успѣшно кредитнитѣ нужди на занаятчийството, не лежатъ изключително въ липсата на добра воля и на умѣние, а по-скоро въ обстоятелството, че има и други не по-маловажни прѣдзначения, които сѣ възложени на първото ни крупно държавно кредитно учреждение. Развилитѣ се парични нужди на държавата, както и на търговията и индустрията, поставятъ все по-нови и тежки задачи на народната банка. Ней ѝ се налага да се освободи постъпенно отъ и безъ това не особено значителнитѣ ѝ врѣски съ широкитѣ слоеве на населението, да не се занимава съ обикновенно лихварство, която задача може да се поеме, даже съ по-големи успѣхъ, и отъ частни кредитни лица и учреждения, а да бѣде регуляторъ на паричното и кредитно обращение въ страната, да застане надъ всички други кредитни институти въ страната, да ги държи въ зависимостъ, за да може страната, въ отбѣжени за народното и държавно стопанство моменти да бѣде запазена отъ сътрѣсенія. Народната Банка, за разлика отъ частнитѣ банки трѣбва да направлява своята банкова политика въ съгласие съ общитѣ парични и кредитни нужди на страната за всеѣки даденъ моментъ, а не да се ръководи изключително отъ добиването по възможностъ по-големи финанси-

ални резултати (печалби), което е ръководния принцип на частните банки. За спекуляциите на последните прѣдѣлъ нѣма. Тъкмо тукъ се проявява една рѣдка за другите стопански области изобрѣтателност, която важи да бѣде слѣдена и ограничавана, когато това е нужно съ всички срѣдства, съ които разполага съвременната банкова политика, която държавата упражнява, чрезъ държавните банки — у насъ Бълг. Народна Банка. Не с мѣстото тукъ да се занимаваме на общирно, до колко Б. Н. Банка е могла до сега да отговори на това си назначение. Едно е несъмнено, че въ бъдеще, въ това отношение, нейната задача все повече се усложнява — особено и слѣдъ изникването на чуждестранните банки, дѣйствиата на които трѣбва да бѣдат зорко слѣдени. Всичко туй, има тая връзка съ разгледвания въ статията ни въпросъ, че ако банката до сега не е могла да услужва прѣко занаятчиите съ кредитъ, толкова по-малко ще може да бѣде това въ бъдеще. Не само у насъ, а и въредъ, занаятчиите не се ползватъ съ прѣкъ кредитъ при крупните банкови учреждения. Но за туй прѣкъ съвременната, не банкова, а занаятчийска, изобщо стопанска политика, е намѣрила срѣдство, щото не само занаятчиата, ами изобщо дребния производител, било земледѣлецъ, дребенъ търговецъ, па даже и работникъ, да може да се ползува съ лесно достъпенъ и евтинъ кредитъ, както крупните търговци и индустриалци. Това срѣдство е сдружаването — кооперирането. Чрезъ него дребните производители се групиратъ въ по-крупни стопански единици — сдружавания въ смисъла на търговския законъ, и по този начинъ, прѣдставляючи по-голяма гаранция, добиваючи извѣстностъ между банковата срѣда си улесняватъ връските съ по-крупните банкови институти, които, както казахме, обикновено сж мъчно достъпни за отдѣлния занаятчия. Крупните банки, които групиратъ въ себе си голѣмата частъ отъ свободните капитали, търсящи износно употребление, за да ги пласиратъ между широката маса дребни производители се нуждаятъ отъ посредничество, което тѣ намиратъ най-добре въ тѣхните сдружавания. Отъ тукъ и интереса, който се проявява спрѣмо последните и у насъ отъ страна на Земледѣлческата и Народната Банки. По този коевенъ начинъ само Земл. банка ще може да пласира капиталитѣ си между селското население и нѣма да се вижда заставена да излиза изъ рамките на своето прѣдзначение, да изгубва характера си на чисто земледѣлчески кредитенъ институтъ, да испада въ едно съревнование съ Българската Народна Банка, по въпроси, по които главната дума би трѣбвало да има последните. Чрезъ създаването прѣкъ на занаятчийски кредитни коо-

перативни сдружавания, народната банка ще иска да изпълни възложенитѣ ѝ съ новия законъ за занаятчийския кредитъ задачи.

За да може да се разбере по-лесно отъ самото занаятчийско съсловие ролята, която има да играе кооперацията въ подигането на занаятчийското производство, изобщо въ живота на еснафството, явява се за необходимо нужно да се оясни, какво сдружаване е кооперацията, въ какво собствено се различава тя отъ съществующитѣ за сега у насъ еснафски организации и какви трѣбва да бѣдатъ отношенията ѝ спрѣмо последните. Едно подобно разграничение между разните видове занаятчийски сдружавания се явява за наложително, толкова повече, че у насъ понятията въ това отношение сж твърде много разбъркани и извъредно много се експлоатиратъ съ сдружническата идея, безъ, въ същностъ, до сега да сж се постигнали каквито и да било съществени резултати, покрай другото и по причина на това, че е липсвало пълно съзнание за това, което се иска и проповѣдва. Не можемъ въ настоящата си статия да не засѣгнемъ и условията, при които се подигна въпроса за уреждането по законодателенъ редъ на занаятчийския кредитъ, както и появилитѣ се въ свързка съ това проекти, като създаването на специална държавна занаятчийска банка и пр., защото съ този въпросъ още се експлоатиратъ между занаятчийството, както бѣ случая въ последния занаятчийски конгресъ. Има хора, които безъ подборъ на срѣдствата, систематически насаждатъ незадоволствие въ занаятчийството спрѣмо държавата особено, и то не поради друга нѣкоя причина, а защото тѣ е по-лесно да се гдѣличкатъ чувствата на широката маса занаятчийци, и защото иначе не би се имало почва за вирѣне между занаятчийската срѣда.

Вънъ отъ това дължни сме, за избѣгането на всѣкакви недоумения да заявимъ, че и ние считаме уреждането по единъ задоволителенъ начинъ на занаятчийския кредитъ за наложително, и че въ сжжденията си, исказани въ тази и последующитѣ ни статии по този въпросъ ние изхождаме единствено отъ разбранитѣ интереси на занаятчийството. Такава е задачата на камаритѣ. Когато занаятчийството се научи да цѣни повече търговско-индустриалните камари, като свои органи и защитници, когато то почне да се отнася съ по-голямо довѣрие спрѣмо даванитѣ му отъ камаритѣ съвѣти, а не се подвежда отъ разни външни за срѣдата му лица, тогава то по-скоро ще налучи спасителния пѣтъ, опрѣно, не само на своитѣ собствени сили, но и на мощната подкрѣпа на държавата и камаритѣ. Испадането чрезъ прѣдизвикателства въ конфликти съ дър-

жавнитѣ и обществени органи, имеющи за призвание да се грижатъ за народния поминъкъ, особено, когато е въпросъ за искане на помощи и съдѣйствие, не може въ никой случай да бѣде отъ полза за занаятчийството. А за съжаление, у насъ организираното занаятчийство е слѣдвало повечето пѣти тоя погрѣшенъ пѣтъ. Мислило се е, че това, което се иска отъ името на сдруженото еснафство трѣбва да бѣде възприето безусловно отъ държава и камари, безъ да влизатъ послѣднитѣ въ разбирателството на прѣдвяванитѣ искания — дали тѣ сѣ правдиви и допустими отъ гледището на общия интересъ и на закона, но не отъ гледището само на еснафския законъ, а на всички закони, съществуващи въ страната и на оня законъ, който вмѣнява въ най-висша длъжностъ на държавната власть, да дава еднакво покровителство на своитѣ граждани, безъ да ги дѣли на съсловия. Държавата, нѣма да отречемъ, бѣ и е длъжна, да се погрижи за организирането на занаятчийския кредитъ въ страната, но ако това и до сега не е направено, нека не се хвърля изключително само върху нея вината. Тукъ все пакъ частната инициатива е, която трѣбва да играе първенствующата роль. Когато е въпросъ за ползуването съ кредитъ, не може дума да става за нѣкакво си безусловно задължение на държавата да се грижи щото всеки да бѣде снабденъ съ такъвъ споредъ нуждитѣ си. Кредита на едно лице си остава въпросъ отъ лично естество, всеки самъ трѣбва да се грижи да си създаде, осигури па и намѣри кредитъ, ако заслужа и чувствува нуждата отъ такъвъ. Кредитни институти има много. Тѣ сами търсятъ износно и сигурно пласиране. Важи отъ частнитѣ лица да си отворятъ пѣтя до тѣхъ, а не само отъ държавата, която трѣбва да дѣйствува въ случая повече подготвително и насърчително, като прѣдостави на заинтересованитѣ да извършатъ сами главната работа. Уреждането на зан. кредитъ не е въпросъ на законодателни мѣроприятия, а на дружна работа между занаятчитѣ, която се постига не чрѣзъ законъ, а чрѣзъ взаимно разбирање и подпомагане. Направено ли е нѣщо до сега отъ занаятчийството въ това отношение по негева собствена инициатива, или по тая на неговитѣ ръководители? Почти нищо. А, както казахме, нищо не е прѣчило на занаятчийството, безъ каквото и да било законъ, а чрѣзъ свободно коопериране, да създаде то само условията за ползуването отъ евтинъ и достъпенъ кредитъ, пригодяванъ на нуждитѣ и срѣдствата на занаятчийското производство. При тази немоцъ на организираното занаятчийство да се кооперира само, се явява пакъ държавата на помощъ съ еснафскитѣ закони за коопера-

тивния кредитъ, който цѣли да наложи създаването на кооперациитѣ не отъ долу, а отъ горѣ. И тукъ значи ще се дѣйствува по обратенъ пѣтъ. По самия законъ и по другитѣ въпроси, за които вече загатнахме по-рано, ще се повърнемъ въ слѣдующия брой.



Прѣгледъ на международния пазаръ на храни.

(Положението на житното тържище, споредъ бюлетина на Comité Commercial Anversois отъ 1/18 априль 1908 год.)

Общо положение. Най-забѣлжителния фактъ въ настоящия моментъ е намалението на експорта и екенедиранията на жита отъ Аржентина. Прѣдполага се, че Лаплата е сирѣла да изпраща грамадни количества и, че за напредъ ще очакваме товаренията и експорта да спаднатъ наново до цифрата 450 — 475,000 квартера на седмица. Оцѣнява се, освѣнъ това, че Съед. Щати и Канада биха могли да даватъ седмично не повече отъ 450,000 квартера, което обогоятелство показва, че нуждитѣ не ще могатъ да бѣдатъ покрити въ достатѣчни размѣри. Велѣдетвие на тѣзи свѣдѣния и тържищата въ Европа сѣ потвърди и устойчиви.

Англия. Температурата е не благоприятна; ако днитѣ сѣ топли, прѣзъ нощта има мразъ. Посѣвитѣ сѣ останали много по-назадъ отъ колкото прѣзъ други години прѣзъ сѣщии периоди.

Франция. Нѣма никакви оплаквания относително положението на посѣвитѣ. При вес това желае се едно по-малко студено врѣме.

Прѣзъ послѣдния седмица е имало внесено едно количество отъ 135,000 квартера жита, отъ които 105,000 сѣ везли прѣзъ Хавръ.

Германия. Температурата е била до сега добра и посѣвитѣ се показватъ благоприятни.

Търсенето е по-добро за чужди жита, толкостъ повече, че депозититѣ отъ мѣстни жита сѣ почти на изчерпване.

Австро-Унгария. Благодарение на наднатитѣ дѣждове въ послѣдно врѣме, посѣвитѣ иматъ подобрь изгледъ. Като послѣдетвие отъ това цѣнитѣ спаднаха значително.

Русия. Прѣзъ послѣднитѣ 4 седмици има изнесени само 38,000 квартера. Нѣма никакви изгледи, че ще се получатъ голѣми количества отъ тази страна.

Ромжния и България. Изгледитѣ на посѣвитѣ сѣ добри. Ако падне малко дѣждъ, ползата ще бѣде голѣма.

Стоковетѣ не сѣ голѣми.

Локумъ Цариградски кутии отъ 5 кгр	л.	0 86
" " 13 кутии въ кгр.	"	0 88
" " 15 кутии въ кгр	"	0 90
Халва въ обли тенекии	"	1—
Грисъ торбичката 5 кгр.	"	2—
Фиде мѣстна каса 8 кгр.	"	5-50
Макарони " 8 кгр.	"	5 50
Вѣжа италиански черни	л.	1-55
" " бѣли	"	1-65
Торби калкутски 2 1/4 либри	"	0-87
" " 2 1/2 "	"	0-93
" " — Tarpauling 1000 грама	"	1-25
" австрийски калкута 800 "	"	1 10
Рафня	"	0-74
Свѣщи каса 3 1/2 кгр.	"	6—
" " 6 "	"	10-80
Леблеби Сира 100 кгр.	"	41—
" Влеме	"	45—
Фастѣци червени	"	0-68
" бѣли	"	0-70
Сажъзъ дребенъ килограма	"	5-20
Сусамово масло	"	1-40
Слънчогледово масло въ варели отъ 200 кгр.	"	—
Таханъ	"	0 95

Цѣнитѣ на разенъ строителенъ материалъ, желѣзария, метали и металически артикули.

Русе, 11 априлъ 1908 год.

Стомана Графъ Турнъ 50 кгр.	25—
Желѣзо шведско 100 кгр.	30—
" австрийско 100 кгр.	26—
Гвоздеи, базата лева	36—
Желѣзни греди за постройки 100 кгр	24—
Ламарина № № 9—14 връзката	13-50
" галванизирана № 12	22—
Бѣло тенеке № 30, 40, 56, каса	22-50 23—
Цинкова ламарина 100 кгр.	88—
Крушумъ 100 кгр.	60—
Калай 1 кгр.	4 80
Циментъ «Beocsin» 150 кгр.	10-50
" «Portland» 150 "	12—
Варъ хидравлическа, тонътъ	40—
Бейзиръ «Imperial»	1-03
" «Крокодилъ»	1-05
Миниумъ I кач. кгр.	0-90
" II " "	0-60
Цинквейсъ I " "	0-96
" II " "	0-90
" III " "	0-72
Туткалъ	0-94
Джамове до 40 цола, касата	22 50
Дъски I качество за столарски издѣлия, кубика	75—
Дъски обикновени, кубика	65—
Дъски II качество, кубика	58—
Четвъртити дървета, кубика	60—65
Бодливъ телъ за огради 100 кгр.	46—
Бирени помпи съ колело	70—
" " обикновени	35—
Калаени трѣби приспособими за изстуд. бира, метра	2 80

Цѣнитѣ на прѣждитѣ въ града Русе.

11 априлъ 1908 год.

Прѣжда английска къвракъ № 8/14	лева	12 50
" " суланъ № 4/12	"	9-40
" " прѣсукана бѣлена (къвракъ кастария) № 8/14	"	14-50

Сжщата № 18/24	л.	16-50
Варненска прѣжда къвракъ № 10	"	11-30
Метелинска " суланъ I кач.	"	9-30
Индийска " " II "	"	8-60
Смирненска " " № 4—10	"	9-10
" " къвракъ № 4—10	"	10—

Курсъ на цѣнитѣ книжа въ града Русе.

11 априлъ 1908 год.

	Купу- ватъ се	Прода- ватъ се
Акции Дружеството «България»	312,—	314,—
" " «Гирдапъ»	92,—	94,—
" " «Балканъ»	120,—	123,—
" Търговската Банка, Русе	80,—	82,—
4 1/2 % Български Държав. Заемъ 1907	432,—	433,50
Варненски Градски Заемъ	94,—	94,50
Софийски " " 1896	60,—	62,—
" " " 1906	93,50	93,—
Пловдивски " "	93,80	94,50
Българско Търговско Параходно Дружество	250,—	270,—

Т њ р г о в е .

Тържни доставки за Главната Дирекция на Желѣзниците и Пристанищата.

На 16 апр. 1908 за доставка на площъ за лева 9580	
" 17 " " желѣзна ламарина и желѣзни трѣби за лева 748945	
" 18 " " букови и дъбови дърва за горене за лева 10000	
" 19 " " азбестови върели и кори и толкова набивки за лева 5330	
" 22 " " терпентиново масло за лева 3230	
" 24 " " оловенъ миниумъ за лева 3934	
" 26 " " напки за багажни емѣтки за л 240	
" 28 " " лагове, марка „Harland“ л. 6,650	
" 29 " " стъклени материали за лева 18,014-27	
" 5 май " вълненъ платъ за флагове лева 570	
" 12 " " желѣзни трѣби, лева 5,150	
" 13 " " кокеъ, 15,000	
" 14 " " бон, 6,095-62	

*

На 8 май 1908 год. въ Интенданството на Морския флотъ въ Варна, въ 3 часа послѣ пладнѣ, ще се произведе търгъ съ тайна конкуренция за доставката на разни вещи и материали по обдържането на корабитѣ и морската частъ, възлизаци на слѣднитѣ цифри:

Метали	за лева 30,614—
Смазочни материал " "	14,860—
Инструменти " "	5,521-60
Колониални стоки " "	12,240—
Разни " "	10,465—

Всичко 73,7 0-60

Всички книжа по доставката на материалитѣ и вещитѣ могатъ да се видятъ и изучатъ въ Интенданството на флота въ гр. Варна, всеки приетственъ день отъ 8—12 часа прѣдъ пладнѣ и отъ 2—5 часа послѣ пладнѣ.

ПРИТУРКА

НА

ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНЪ ВЪСТНИКЪ

къмъ брой 28.

Прегледъ на цѣнитъ въ разнитъ тържища въ страната и странство.

Цѣни на зърненитъ произведения по Дунавското
Българско крайбрѣжие.

Русе, 11 априль 1908 год.

Сдѣлки за експортъ отожествувать.

Цѣни на брашната, трицитъ и пр.

Брашно	№ 0000	Торба 75 кгр.	27.50	лева
"	№ 000	"	25.50	"
"	№ 00	"	24.—	"
"	№ 0	"	23.50	"
"	№ 1	"	23.—	"
"	№ 2	"	22.50	"
"	№ 3	"	22.—	"
"	№ 3 1/2	"	20.—	"
"	№ 4	"	18.—	"
Трици		за 100 кгр.	8.50	"
Ирмийкъ		за 100 кгр.	9.—	"

Житното тържище въ Варна.

продадени сж:

на 7 априль 1908 год.

Жито	8 вагона, либри	56—58 3/4	цѣна	18.40	19.40
Кукурузъ	12 "	—	"	13.72 1/2	13.92 1/2

на 8 априль 1908 год.

Жито	3 вагона, либри	57 3/4—58 3/4	цѣна	18.70	19.20
Кукурузъ	4 "	—	"	13.60	13.90

Житното тържище въ Бургазъ.

продадени сж:

на 8 априль 1908 год.

Жито	11 вагона, либри	58 1/4—61 1/4	цѣна	18.65	20.—
------	------------------	---------------	------	-------	------

Цѣни на колониалнитъ стони на едро, въ гр. Русе
11 априль 1908 год.

Захарь	Касата 50 кгр.	лева	45.50
"	Руска, пѣськъ 100 кгр.	"	85.50
Кафе	1-во качество	"	2.28
"	II-ро "	"	2.14
"	III-то "	"	1.96
Чай	"	килограма	5.—5.40
"	цвѣточникъ	"	6.—

Оризъ	Английски, торба 100 кгр.	"	35.—
"	Италиански «Extra»	48.50	50.—
"	" жълтъ I качество	"	41.50
"	" " II "	"	39.50
"	Белгийски " I "	"	40.50
"	" " II "	"	38.50
"	Пловдивски	"	49.—
Маслини	килограма	0.42—0.52—0.65	0.75
"	«Волось»	"	л. 0.85
Дървено масло, I во качество	«Supérieure»	"	1.35
"	" II-ро "	"	1.30
"	" III-то "	"	1.25
Сапуни бѣли Айвали «Extra»	"	"	0.76
"	Метелинь I качество.	"	0.74
"	Варненски	0.60—0.65	0.75
"	зелени Метелинь I качество	"	0.65
"	Варненски	"	0.62
Скробяла «Collmann's», каса отъ 25 кгр.	"	"	21.—
"	«Hoffmans», " " 25 "	"	20.—
"	«Слонъ»,	"	18.50
Нишадъръ буци	"	"	1.25
"	калжи	"	1.20
Зачка варели 50 кгр. нето	"	"	4.70
Сода бикарбонатъ «екстра» вар. нето 47 кгр.	"	"	11.—
Сода кристалъ варелъ отъ 100 кгр.	"	"	15.—
Сода наустикъ 60°—62°	"	"	38.—
"	70°—72°	"	38.25
"	72° варели 300 кгр.	"	38.—
Синъ камъкъ 100 кгр.	"	"	68.—
Бахарь	"	"	1.40
Кимшонъ	"	"	1.20
Канела	"	"	1.80
Черъ пинерь фасонъ Сингануръ	"	"	1.55
Лимонова соль I качество каса 10 кгр.	"	"	35.—
"	" " " " 11 "	"	38.50
"	" " " " 12 "	"	42.—
Соль каменна черна 100 кгр.	"	"	16.30
"	бѣла 100 "	"	16.50
Газъ Батумски каса	"	"	11.20
"	Ромжнски "	"	9.50
"	«Steaua Romana»	"	10.80
"	Оршовски	"	10.80
Бензинъ 690°—700°	100 кгр.	"	50.—
"	700°—715°	100 "	45.—
"	725°—735°	100 "	40.—
"	740°—750°	100 "	35.—
Сламена книга жълта	100 "	"	35.—
Клижни кисии	100 "	"	50—52.—

Аржентина. Износът пръв последната седмица достигна до 451,000 квартера оръшу 598,000 квартера за пръвшедствующата седмица и 576,000 квартера за съответната седмица пръв изтеклата година. Като се съберат данните за износа пръв всичките седмици до сега, получава се общата сума отъ 9,500,000 квартера, която цифра е съ 50% по-висока отъ тази за същия периодъ пръв пръвшедствующите години. Изглежда, че бъдещия износъ ще се намалява постепенно, както това бѣхме забѣлявали още въ началото, като достигане до нормалната цифра 450,000 квартера седмично.

Сѣверна Америка (Сѣд. Щати и Канада). Пристиганията на пшеница сѣ намалѣли значително, а пѣкъ запаситѣ сѣ твърдѣ много изтощени.

Анверско тържище. Безполезно е да настояваме, че твърдостта на чуждите тържища повлия и върху нашето тържище.

Щомъ като се узна вчера, че износа отъ Аржентина се намалява, настроението на тържището се прѣобърна по-твърдо и цѣнитѣ проявиха наклоността къмъ повишение, подъ влиянието на по-доброто търсене. Едничката черна точка въ пазарния хоризонтъ е тази, че продажбата на брашната не може да става на възнаградителни за мелничаритѣ цѣни. Усилията, които бѣха направени, съ цѣль да се постигне едно споразумѣние за поддържането на цѣнитѣ на една висота, която да позволява производството на брашна безъ загуби, не можиха да успѣятъ. Лошитѣ езици говорятъ, че е възможно да се постигне съгласие между цѣлия свѣтъ, но и не между мелничаритѣ. Нека се надѣваме, че положението ще стане наново нормално, благодарение на поголѣмото търсене, което се появява въобще всѣка година пръвъ той периодъ. Факта, който заслужа да се отбѣлжи е тоя, че въпрѣки голѣмитѣ пристигания отъ Аржентина, нашитѣ запаси сѣ твърдѣ намалени, когато пѣкъ търсенето е добро.

Цѣни на житата:

Kansas — 19³/₄—21; Redwinter — 19³/₈—20⁷/₈;
Plata — 19.45—19.75; Дунавски — 20¹/₄—21¹/₂;
Дунавски, безъ главня 3% 77/78 кгр., товарени
3 мѣсеца септември нова реколта 17.50; Руски
20¹/₂—20⁷/₈.



Вншна хроника

Австро-Унгария.

Закона за емиграцията въ Австро-Унгария и свързаната съ него трудностъ за наемане тамкашни работници за странство. Получено е въ Камарата съобщение отъ Българското Агенство въ Будапеща, съ което уведомява, че, поради съществуващия въ Австро-Унгария законъ за емиграцията, за да се наемат тамкашни работници за странство, при каквито и да е случаи, изисква се прѣдварителното разрѣшение на Кралевския Министръ на Вътрѣшните работи. Ония чуждестранни наематели, които не се съобразяватъ съ тоя законъ и наемат работници съ цѣль да ги изведатъ внъ отъ Австро-Унгария се прѣсѣдватъ като нарушители на закона за емиграцията.

Проектъ за новъ промишленъ правилникъ. Унгарското Министерство на Търговията е изработило проекта на новия промишленъ правилникъ, тъй като дѣйствиущи такъв отъ 1884 г. не отговаря вече на измѣнилитѣ се условия въ промишления животъ. За сега сѣ публикувани само три части отъ проекта. Прѣдиолога се, останалитѣ части да регулиратъ въпроса за стачкитѣ и за професионалнитѣ сдружения. При това се е установило на прѣдположениято, щото работническитѣ организации да се поставятъ подъ правителственъ надзоръ.

Това въ всѣки случай е новъ и доста оригиналенъ способъ за разрѣшение на парливия въпросъ за работническитѣ съюзи. Публикуванитѣ части отъ проекта трактуватъ: първата върху условията за занятията въ промишлеността; втората — върху професионалното образование и третата — за наема на работницитѣ. Най-голѣмо внимание заслужа последната частъ. Основнитѣ положения въ нея се свеждатъ къмъ слѣдующето: всѣки работникъ е длъженъ да се снабди съ работническа книжка. Въ прѣдприятието се води имененъ списекъ на работницитѣ. Въ случай на нередовна работа, господаря може да изиска отъ работника да я уреди, но работника отговаря и материално само за загубата, причинена умислено или отъ небрежностъ. Допускатъ се одрѣжки за квартири, за снабдяването на работника съ съестни припаси и материали необходими за работата. При това работната плата трѣбва да бѣде раздавана въ опрѣделено за работа врѣме; запрѣщава се правенето провѣрка на работницитѣ въ врѣме на отпочивкитѣ, или въ дни, когато не се работи.

Накрай въ проекта е зачекнатъ така смѣло и въпроса за продължителността на работния день. Нормира се само работното врѣме на лица отъ женския полъ и работници до 16 год. възраст. Тѣ трѣбва обязательно да се ползватъ съ нощенъ отидихъ въ течение на 11 часа подъ редъ, като непремѣнно обхваща врѣмето отъ 8 часа вечеръ до 6 часа сутринъ. Съ последното се ограничава цѣлата нормировка, тъй като женитѣ могатъ да работятъ даже 14 часа въ денонощието. Ограничава се числото на работнитѣ часове въ денонощието само за дѣцата до 14 год. възраст — на 7 часа, за ония до 16 год. възраст — на 8 часа, а ония поголѣми отъ 16 год. — на 9 часа. Даже, значението на тия правила се значително намаляватъ отъ това обстоятелство, че министра на търговията и про-

мишленната инспекция могат да разрешават нощната работа и че се разрешава извънредната работа, безъ каквото и да е ограничение.

Относително възрастните работници, въ проекта се съдържа само исканieto, щото слѣдъ 5 часа непрерывната работа да имъ се прѣдоставя $\frac{1}{2}$ часъ одихъ, а на пладнѣ и полунощ цѣль часъ. Женитѣ-родилки, 4 недѣли слѣдъ раждането не се допускатъ до работа, по свидѣтелство отъ доктора, този срокъ може да бѣде продълженъ на 6 недѣли.

Накрай, още едно нововедение, внесено въ проекта, а именно относително посредническата дѣятелност по тървение на работа и работнически рѣдѣ, която се съвършено отнема отъ рѣдѣтѣ на частните лица и работническите организации и е прѣдоставена въ рѣдѣтѣ на държавното и общинско управление, по чийто изпълнение разходитѣ трѣбва да се взематъ, едната частъ отъ държавата, а другата частъ отъ общинитѣ. По такъвъ начинъ, при всѣка община, където има повече отъ 10,000 души жители, устрѡйва се особено посредническо бюро за даване свидѣния на работници и прѣдприемачи — по работа и свободни работнически рѣдѣ.

Ромжния.

Настрѡчени на индустрии въ Ромжнии. Министерския Съвѣтъ на Ромжнското Кралско Правителство въ едно отъ своитѣ заседания прѣзъ настоящата година е разрешило на пѣкой фабрики да се ползватъ отъ слѣдните блага:

На Петролната фабрика и Рафинерия „Societatea Romano-Americana“ отъ Плоещъ, безмитенъ вносъ на 200 цистерни магазина.

На Петролното Дружество „Steana Romana“, въ Кюстенджа е продълженъ срока за ползването отъ благаитѣ по производството на газени тенекии, съ безмитния вносъ на 500,000 кгр. бѣла тенекия, 30,000 цинкъ, 30,000 крушумъ, 100,000 кгр. жельзни навинтени трѣби, 100,000 кгр. жельзнопѡжтн релси, 500,000 кгр. жельзна ламарина, 5,000 кгр. бакъръ на прѣти и 5,000 кгр. стомана и жельзо на прѣти.

На Жельзарското завѣдение по производството на уреди на землени создажи отъ Плоещъ, освобождение отъ всѣки прѣми данъци къмъ държавата, окръжнiето и общината, безмитно внасяне на машини и частитѣ имъ за инсталирането на цѣлата работилница на прѣдприятието.

На фабриката за метални амбалажи „Танисъ“ въ Кюстенджа (притежание на Salowa Israel & Comp.) — безмитенъ вносъ на 62 вагона тенекии, 2 вагона профилно жельзо.

На картонажната фабрика D. F. Robagu отъ Букурещъ, безмитния вносъ на всичката машинерия по изработването картонения амбалажъ на собственитѣ сладкарски произведения (бонбони, шоколади, бисквити и др.).

Фабрицинта на телени гвоздеи въ Ромжнии. Въ Браила се основала и въ скоро врѣме ще започне да функционира една нова фабрика за гвоздеи, принадлежаща на тамкашния мѣлничаръ г. Недѣлко Керча. Зданието на фабриката е привършено и се намира до самата мѣлница. Двигателната сила е обща.

Ограничителни мѣрки противъ приидването на външни работници въ Ромжнии. Въ съседното кралство напо-

слѣдкъ по административенъ редъ сж взети ограничителни мѣрки спрямо идящитѣ, главно земледѣлческите работници и такива за работене по постройките на жельзни пѡжтница, шосета и пр. Споредъ свидѣнията, които Камарата ни е добила отъ официаленъ източникъ, Търговската Камара въ Яшъ (Ромжнии), е направила постѣпки прѣдъ ромжнското правителство, за да се възпритъствува още повече на идящитѣ външни работници, които конкуриратъ мѣстната работна рѣка.

Русия.

Стрѣжението на руските металургически заведения да конкуриратъ въ държавнитѣ жельзнопѡжтн доставки на Ромжнии. Въ послѣдно врѣме започна да се забѣлѣзва силно стрѣжление на руските крупни металургически заведения, да пласиратъ фабричните си произведения вънъ отъ прѣдѣлитѣ на империята и въ този си стрѣмежъ сж успѣли да контрактуютъ съ Ромжнското Кралско Правителство крупни доставки на локомотиви и релси. Въ тия доставки участвуватъ руските заводи изъ Петербургъ, Мариуполъ, Николаевъ и Тверь. Забѣлѣжително е, казва Виенското списание „Handelsmuseum“, въ единъ отъ послѣдните си броеве, че руските оферти по доставката на жельзнопѡжтн материалъ се отличаватъ нанослѣдкъ по твърдѣтѣ и цѣни си цѣни.

Япония.

Реколтата на ориза въ Япония. Споредъ официалния отчетъ на Японското Министерство на Земедѣлието, реколтата на ориза тая година въ Японии е съ 5-9% повече отъ миналогодишната и количествено достига:

въ 1905 г. на 38,172,506 кока или 13,875,706 хеклит., въ 1906 г. 46,302,530 кока или 16,830,970 хек. литри, въ 1907 г. на 49,043,802 кока или 17,827,422 хек. л.



Вжтрѣшна хроника

Конкурсна изложба на стопанскитѣ училища въ района на Камарата.

Съгласно рѣшението на общото събрание на Камарата, взето въ послѣдната ѣ редовна сесия, Бюрото на Камарата намѣрва да уреди на 29 юни н. г. въ гр. Свищевъ една конкурсна изложба на жонекитѣ стопански училища.

Цѣльта на изложбата е да се види до колко стопанскитѣ училища при сегашната си уредба, могатъ да приготвяватъ разни издѣлнн на жонекнн рѣченъ трудъ, които да иматъ търговска стойностъ и значение и да могатъ да служатъ за по-широкъ консумъ на населението. На отличилитѣ се изложителнн ще се раздадѣтъ парични награди.

Програмата на изложбата, [условията, по които ще бѣдатъ допустнати изложителитѣ, както и видѣта на издѣлннн, които ще бѣдатъ поставени на конкурсъ, ще се оповѣстятъ въ най-скоро врѣме.

Новоосновани акционерни дружества въ гр. Русе, за индустриални цѣли.

Прѣзъ послѣднитѣ години нѣкои съществуващи промишлени прѣдприятия, чувствувайки нуждата да разширятъ производството си, съ цѣль да удовлетвориатъ голѣмия спросъ, който е билъ прѣдвяванъ на тѣхнитѣ произведения и, за да могатъ да си доставятъ по-голѣми капитали, нуждни за тѣхното разширение, прибѣгнаха до необходимостта да се прѣобърнатъ отъ единични на акционерни прѣдприятия. Отъ началото на настоящата година се основаха въ града ни слѣдующитѣ акционерни дружества:

1. Манукианъ & С-ие, акционерно дружество съ капиталъ 800,000 лева, съставено отъ бившата фирма Манукианъ, която влиза като главенъ акционеръ и нѣколко мѣстни капиталисти. Назначението на дружеството е да експлоатира и разработва съществуващата фабрика за жельзани издѣлѣя и мелнични уреди, основана отъ Манукианъ.

2. Ем. Миолхауптъ & С-ие, командитно дружество съ капиталъ 100,000 лева, основано отъ майстор-техникъ Ем. Миолхауптъ и нѣколко български търговски фирми отъ града. Назначението на дружеството е да основе една фабрика (прѣдприятието е започнало вече да функционира) за жельзани издѣлѣя, мелнични уреди и лѣярница.

Каго се има прѣдъ видъ постоянния стрѣмекъ къмъ техническото прѣустройство на разнитѣ малки промишлени прѣдприятия, а особено на мелницитѣ, косто обстоятелство прѣдизвиква непрѣкъснатъ спросъ на разни машинни и мелнични уреди въ страната, съ сигурностъ може да се прѣдположи, че въ близко бъдеще горнитѣ двѣ прѣдприятия ще взематъ крупни размѣри.

На трето мѣсто има да отбѣлжимъ проекта, който е на пътъ да се разшири, между производителитѣ и търговцитѣ на язи отъ гр. Русе и Пловдивъ за съставянето на едно акционерно дружество, съ капиталъ 600,000 лева, което ще има за цѣль да централизира производството и продажбата на тоя артикулъ въ страната. Инициаторитѣ за сега се стрѣмятъ да привлекатъ къмъ себе си и нѣкои производители и търговци на язи отъ Турция, та като обединятъ производството и търговията на тоя артикулъ, още повече да може съ време да се прѣдприеме износъ на язи за съседнитѣ страни, включително и Турция, съ което ще се използваватъ благоприятнитѣ условия на търговската ни конвенция съ тази държава, както и облатитѣ, които дава закона за насърчение на мѣстната ни индустрия.

Експорта на кожи и условията на транзитъ прѣзъ Австро-Унгария.

Съобщава се на г. г. търговцитѣ-експортѣри на кожи, че при експорта на кожи за Германия, Австро-унгарскитѣ митнически власти, за да допустнатъ прѣминаването кожнитѣ прѣзъ Австро-Унгария, изискватъ, освѣнъ свидѣтелство за мѣстопроизходението имъ и

позволително отъ Унгарското Министерство на Търговията и Земледѣлието, по още и удостоверение, че Германия разрѣшава вноса на стоката. Когато гитѣ кожнитѣ сж прѣдначинени за Франция, изискватъ се удостоверения, че Франция доуща вноса, а Германия транзитъ имъ.

Понеже работата по снабдяване съ всички необходими документи е доста сложна, най-добрѣ ще сторятъ търговцитѣ, ако за изпращане на стоката си служатъ съ голѣмитѣ транспортни фирми, които познаватъ добрѣ условията на транспорта.

Прѣно жельзнично-морско съобщение между Българскитѣ Държавни Жельзници и Българското Параходно Дружество.

Отъ 1 априлъ н. г. е влѣзла въ сила вече очакваната пряма транспортна служба за стоки, установена между Б. Д. Жельзници и Българското Търговско Параходно Дружество, по силата на която се приематъ прѣми пратки отъ жельзнопътнитѣ станции въ Княжествово за прѣвозване поерѣдетвомъ жельзница и параходъ за нѣкое отъ услужванитѣ пристанища отъ параходитѣ на Българското Параходно Дружество, прѣзъ Варна и Бургазъ, а тѣй сѣщо и обратното. Морекитѣ пристанища, за които може да бъде отпращена извѣстна пратка отъ станциитѣ на Вѣлг. Д. Ж. (натоваренитѣ съ тази служба станции сж Айтосъ, Бѣлово, Г.-Орѣховица, Джумая, Карнобатъ, Каспичанъ, Мездра-Вратца, Павликени, Плъвенъ, Попово, Провадия, Разградъ, Русе, София, Страджа, Търново, Царибродъ, Червенъ Врѣтъ, Шуменъ, Ямболъ и др.) сж Бургазъ (прѣзъ Варна), Варна (прѣзъ Варна), Александрия, Дарданели, Метелинъ, Пирей, Портъ-Саидъ, Смирна, Хиосъ, Цариградъ и Чешме, прѣзъ Варна или Бургазъ, споредъ мѣстоотправлението.

Выпросната тарифа освѣнъ прѣдставяванитѣ улеснения за нашия износъ, има своето значение и за вътрѣшния обмѣнъ на произведения между станциитѣ на Сѣверна и Южна България чрѣзъ българскитѣ параходи отелужващи Бургазкото и Варненското пристанища, като въ случая се издаватъ твърдѣ удобнитѣ прѣми товарителници — коносаменти за праткитѣ, за транзитирането на които прѣзъ крайнитѣ точки Бургазъ и Варна се грижатъ самитѣ участвующи въ таа служба администрации. Русенската Търговско-Индустриална Камара е готова да дава чрѣзъ своето Информационно Бюро свидения на всѣки интересующъ се отъ прилагането на тоя комбиниранъ тарифъ. Опжтвания по сжщия тарифъ писмено могатъ да се получаватъ отъ самото управление на Българското Търговско Параходно Дружество въ Варна, както и отъ правителствения делегатъ при сѣщото дружество въ Варна.

Обявени въ несъстоятелность търговски фирми.

Видински окръженъ съдъ — Ломекото отдѣление съ рѣшение отъ 27 мн. мѣсець подъ № 34 е обявилъ въ несъстоятелность Исакъ Аронъ Лиджик, търговецъ на манифактурни стоки въ гр. Фердинандъ.



ШЕВНИТЪ МАШИНИ И ВЕЛОСИПЕДИ „ГРИТЦНЕРЪ“

сж най-солиднитъ, най-доброкачественитъ и
най-добръ гарантиранитъ.

Продаватъ се съ гаранция и на срочни
изплащания.

Фабриката „ГРИТЦНЕРЪ“ е най-първата и най-голямата въ цѣла Европа. Ежедневно работятъ въ нея повече отъ 3,200 души работници. Притежава първостепенни награди отъ всички всевътски изложения. Прѣимствата на Гритцнеровитъ произведения сж очебиющи. Умолява се почитаемата публика да сравнява и тогава да се рѣшава да купува. Цѣнорасписи, улѣтвания и поправки гратисъ.

Учителки по бродировката на разположение.

Единствени депозитъори за цѣла България:

БР. К. БЪКЛОВИ, РУСЕ

Клонове СОФІЯ: улици „Лега“ № 14.
„Мария Луиза“ № 24.

Прѣдставителство въ всички градове на княжеството.

МЛАДЕЖЪ

сж III класно образование изъ Бѣлоградчикъ на 24 години, до сега заемващъ писарска длъжностъ, желае да постъпни въ търговска кантора. Най-добри прѣпорѣки за добросъвѣтностъ и акуратностъ. Запитванията да се отправятъ до Информационното Бюро при Русенската Търговско-Индустриална Камара.

3—595—3

Въ Русенската Търговско-Индустриална Камара

сж получени мостри отъ Видински и Силистренски тютюни. Справки по цѣнитъ и количествата могатъ да се получатъ въ всѣко присѣтствено врѣме въ Информационното Бюро.

ВЪ ТЪРГОВСКО-ПРОМИШЛЕНИЯ МУЗЕЙ сж получени една колекция образци отъ мѣстно изработени картонени пити, употребявани въ сладкарницитъ. Изложениитъ образци могатъ да се видятъ въ всѣко присѣтствено врѣме, като се даватъ свѣденция за продажнитъ имъ цѣни.

МЕДЪ ЗА ЕКСПОРТИРАНЕ. Дири се едно количество отъ 50,000 кгр. медъ центрофуженъ за експортиране прѣдадеиъ франко бордо българско пристанище на Дунава или въ Варна, включително износното мито франко, амбалажа въ почистени газени тенекши, орѣщу цѣна въ брой 70 лева златни 100 кгр. Прѣдложенията да се отправятъ до Информационното Бюро при Русенската Търговска Камара, съ тройни мостри въ прозрачни стъкланки по 100—150 грама.

ДИРЯТЪ СЕ

по-значителни партии Орѣвжи. Офертитъ се приематъ стока прѣдаваема франко бордо Одеса. Споразумѣние чрѣзъ Информационното Бюро при Русенската Търговска Камара.

Български Търговско-Промисленъ Музей

и

Информационно Бюро

при

Русенската Търговско-Индустриална Камара

Улица „Александровска“.

ВЪ МУЗЕЯ, по прѣдварително споразумѣние, се приематъ за излагане безъ плащане на навито да било такси, разнитъ промишлени, занаятчийски и земеделски произведения. Прѣдставениитъ колекции образци могатъ да се замѣняватъ, допълватъ и взематъ обратно. За порѣчки изпълнени отъ Музея се събира 2% комисиона, безъ никакви добавки за порто на писма.

ВЪ МУЗЕЯ между друго има изложени слѣдитъ мѣстни произведения, по които се изпльняватъ порѣчки нѣкои отъ тѣхъ се отегльпватъ на публиката въ дребна продажба, а именно:

ЧИСТЪ ЦЕНТРУФУЖЕНЪ ПЧЕЛЕНЪ МЕДЪ отъ Д. С. Валевъ, Видинъ.

Сжщо отъ Димитръ Петровъ, Свищовъ.
МАЛИНОВО ВИНО и РАКИЯ изъ Берковско, отъ Маноелъ Шекерджиевъ.

НОЖАРСКИ ИЗДѣЛІЯ отъ фабриката въ Костенецъ Бая.

ИСКУСТВЕНИ ЦВѢТЯ отъ работилницитъ на Хр. Н. Ковачевъ, Станимжа.

Донку Т. Ханчевъ, Русе.

ИСКУСТВЕНИ ПЧЕЛАРСКИ ПИТИ отъ И. П. Кифоровъ, Орѣхово.

Тѣ сжщо въ музея се намира голѣмъ наборъ образци отъ прѣдставениитъ прѣдмети въ послѣдната Занаятчийска Конкурсна Изложба въ гр. Русе, по които се изпльняватъ порѣчки на основание образцитъ.

Русе.—Печатница Т. Петровъ.